Temat. Okrytozalgzkowe.
1. Cechy okrytozalgzkowych.:

w ich cyklu rozwojowym wystepuje przemiana pokolen, w ktérej dominuje sporofit zbudowany z organéw wegetatywnych: korzeni, todyg i liSci oraz organéw generatywnych:
kwiatow i owocow.

e gametofit jest zredukowany i sktada sie z zaledwie kilku komorek

kwiaty sg zwykle obuptciowe (zawierajace zaréwno zenskie, jak i meskie organy rozrodcze), a charakterystycznym elementem ich budowy jest stupek
$ciana zalazni stupka ostania zalgzki i w ten sposéb chroni je przed niekorzystnym wptywem czynnikdw $rodowiska (stad nazwa gromady - okrytozalgzkowe)
zaptodnienie nie wymaga obecnosci wody, gdyz komérki plemnikowe sg transportowane za pomocg tagiewki pytkowej
nasiona sg okryte $ciang owocu- owocnig (stad druga nazwa gromady — okrytonasienne)

e  zasadniczym elementem przewodzgcym drewna sg naczynia, a tyka —rurki sitowe
2. Budowa kwiatu rosliny okrytozalgzkowej.
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Budowe kwiatu mozna przedstawié graficznie za pomocg diagramu (narysu) lub wzoru kwiatowego..
e narys kwiatowy — ztozony z tylu wspétsrodkowych ko, ile okétkdw ma kwiat
o w kazdym okotku wrysowane poszczegdlne elementy za pomocga drobnych znakéw

Roslina jednopienna
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czyli stupek lub stupki (@) -
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A - kwiat promienisty, B - jego narys

wzor kwiatowy — poszczegdlne czesci kwiatu oznaczone sg odpowiednimi literami
K—kielich  C- korona P- okwiat niezréznicowany A- precikowie G —stupkowie
liczby przy literach oznaczaja ilos¢ elementéw kwiatowych w okétku

nawias () oznacza zrosniecie sie elementow

kreska nad liczbg owocolistkéw oznacza stupek dolny, pod liczba- stupek gérny

symbol (nieskoriczonosci) oznacza wiele elementéw

znak + taczy okétki ztozone z tych samych elementéw

m przyklad .

o wzér kwiatu jaskra *K, C; A Gw oznacza symetrie kwiatu promie-

nistg, 5 dziatek kielicha niezroénietych ze soba, 5 wolnych platkow
korony, wiele precikow, wiele wolnostojacych gérych stupkow

Eod wzgledem symetrii kwiaty dzielimy na
I promieniste (*) — wiele plaszczyzn symetrii, np. roza, poziomka, jabton
21 grzbieciste (V) —jedna plaszczyzna symetrii, np. fasola, groch, nostrzyk
-1 dwuboczne (+|*) — dwie ptaszczyzny symetrii, np. rzezucha, tasznik
I niesymetryczne — brak ptaszczyzn symetrii, np. paciorecznik



Eod wzgledem ilodci elementéw w okélkach
-1 3-krotne — po trzy elementy w kazdym okdtku (lub wielokrotnoéé trzech)
® np. 3 dziatki kielicha, 3 ptatki korony, 3 preciki, 3 stupki — gdy okwiatjest
zroznicowany, np. trzykrotka
1 4-krotne — po cztery elementy w kazdym okotku, np. bez lilak
-1 5-krotne — po pigé elementéw w kazdym okotku, np. jabtont

M zaleznoéci od dna kwiatowego i umieszczenia na nim stupka

- kwiaty Sy

® dolne - stupek gérny
o stupek na szczycie wypuklego dna kwiatowego
& pozostate czesci kwiatu ponizej
£l np. jaskier

& kotozalazniowe - stupek gorny lub posredni
& dno kwiatowe wkleste
i stupek posrodku zaglebienia, niezrastajgcy sie z nim bokami
B np. wisnia

® gorne — stupek dolny
i wkleste dno kwiatowe otaczajace stupek zrasta sig z nim
B np. grusza

A, B. C.

A - kwiat dolny, B - kwiat okotozalgzniowy, C — kwiat gorny

3. Kwiatostany. Wystepowanie kwiatow w skupieniach utatwia ich zapylanie. Kwiatostany dzieli sie wedtug réznych kryteriéw. Jednym z nich jest sposdb rozgateziania sie pedéw kwiatowych.
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Sposoby zapylenia

Zapylenie, i przeniesienie ziaren pytku na znamie stupka, odbywa sie
za posrednictwem wiatru, zwierzat lub bardzo rzadko ~ wody.

Rosliny wiatropyine

Kwiaty roglin wiatropylnych wytwarzajg duza ilosc lekkiego, sypkiego pytku.
Nitki ich precikdw sa dlugie | wiotkie, a znamiona stupkdw - duze | tatwo dostepne:

Okwiat jest zazwyczaj niepozorny, bezwonny i nie

Budowa kwiatu roslin wiatropylnych

» Preciki sa diugie i wictkie.

» Znamiona stupkdw maja duza powierzchnie,

¥ Pylek jest lekki i sypki. Rosliny wytwarzajg
go w duzsj llogcl,

» Okwiat nie wystepuje |ub jest zredukowany

| bezwonny,
/ znamig slupka

viwarza nektari.

ziarno pylku

apylane przez zwierzeta
; Sryeh zapyleniu uc zwisrzeta,
np. owady, nietoperze lub kolib y zaja pylek
cigzki, lepki | w znacznie mnigj sci. Okwiat tych
roslin jest barwny, czesto wonny | wy la nektar,

Budowa kwiatu roslin
zapylanych przez zwierzeta
» Okwiat jest duzy, barwny i pachnacy.
» Pytek jest gruboziamisty, cigzki | lepki.
Rosliny wytwarzaja go w niewielkich ilosciach.
» Kwiat wytwarza slodki nektar, ktdry jest
pokarmem zwierzat zapylajacych.
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5. Mechanizmy ochrony roslin przed samozaayleniem. Samozapylenie jest zjawiskiem niekorzystnym, poniewaz ogranicza mozliwosci rekombinacji gendw, co prowadzi do zmniejszenia
réznorodnosci genetycznej. W pewnych warunkach ma jednak zalete- utatwia zasiedlanie nowych terenéw populacjom o niewielkim zageszczeniu.

Mechanizmy ochrony Charakterystyka
Samosterylnos¢ (samoptonnosé) Zapylenie wtasnym pytkiem nie prowadzi do wytworzenia nasion, np.. z powodu
zahamowania rozwoju tagiewki pytkowej.
Zrdznicowanie czasu dojrzewania stupkdw i przedstupnosé Stupki dojrzewajg wczesniej niz preciki.
precikow przedpratnoscé Preciki dojrzewaja wczesniej niz stupki.
Heterostylia (réznostupkowosc) Powstajg dwa rodzaje stupkdw: u jednych osobnikdéw stupki krétkie (wtedy preciki s wysoko
potozone), a u innych- stupki dtugie (wtedy preciki sg nisko potozone)

e
\ diugl shapiek

preciki wysoko
” pohozone

preciki nisko
potcEans
krgitki shupak

Heterostylia u pierwiosnka,

Zadanie 1 (5 pkt.)

Na rysunku przedstawiono budowe kwiatu pewnego gatunku rosliny okrytonasiennej.




3. Struktura, Z KEOrej POWSEaJ8 OWOCNIA .iicuviieiieeiiiee ettt ettt et e e e te e e e eabe e e e tae e sabe e e sbaeeestaeeensreeesnbaassreeennnns
b) Okres$l, czy przedstawiony kwiat jest obuptciowy, czy — jednoptciowy. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sie do jego budowy.

c) Wyijasnij, dlaczego w barwnych i pachnacych kwiatach najczesciej wytwarzany jest lepki pytek. W odpowiedzi uwzglednij znaczenie adaptacyjne wymienionych cech: zaréwno kwiatu,
jak i pytku.

Zadanie 2 (5 pkt.)

Ponizej przedstawiono wzdr kwiatowy tulipana.
*
P3+3A3+3G(3)

Na jego podstawie opisz budowe kwiatu tulipana

Rozwigzane zadania prosze przestac na adres bozena.stopa@wp.pl do 15 kwietnia.
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